

对安全员挂证行为"亮红牌"

福建开展房屋市政工程施工安全员职能强化专题行动

N 海都记者 唐明亮 记者昨日从福建省住房和城乡建设厅获悉,为深入推进房屋市政工程安全生产治本攻坚三年行动,切实提升房屋市政工程安全员履职能力,即日起至2025年12月底,全省将开展房屋市政工程施工安全员职能强化专题行动。

据了解,在建设工程施工中,安全员通过岗前巡查、班前喊话、隐患排查整改、风险辨识、安全交底、教育培训、应急演练、安全日志记录等工作,能够有效预防事故发生,降低人员伤亡和财产损失风险。

试行安全员委派制度

根据专题行动通知要求,各在建项目须依据规模,足额配备安全员。同时,试行安全员委派制度,安全员由施工企业总部统一选拔、培训、考核并直接派驻项目。委派安全员不得兼任施工员、材料员等其他岗位,工作调动需经企业安全生产管理部门书面批准。各地要督促各龙头企业于2025年6月底前开展安全员委派工作,鼓励其他企业试行。

项目优先选用具有注册 安全工程师资格或建筑工程 类中高级以上职称的安全 员。各地要推动建设项目将 安全员配备情况纳入工程施 工招投标的评标要素,在招 标文件中予以明确,同等条 件下优先选择安全员配优配 强的投标单位。鼓励施工企 业从优秀安全员中选拔担任 项目经理、安全管理部门负 责人等关键岗位。

此外,要推动安全管理

向数字化、智能化转型。全面推行安全员配备安全生产检查记录仪,实时记录巡检过程;推广内置定位芯片、语音提示功能的智慧安全帽,实时监控人员位置、状态,对违规行为即时预警;探索试行施工安全日志无纸化。各建筑之乡、龙头企业在建项目在2025年12月底前为安全员配备安全生产检查记录仪,示范推广智能化设备应用。

擅自核销离岗 未补足期间一律停工

专题行动通知还明确, 各地要加强人员信息动态 监管,对项目安全员擅自核 销离岗的,应立即责成建设 单位、施工单位补足人员, 未补足期间一律停工。

对连续5天或单月累 计超过10天未进行实名制 考勤打卡、或单月未通过 安全工作平台开展隐患排 查的安全员,各地要立即 组织现场核查,发现"挂 证"的一律严肃处理。对 检查时段不在岗、或检查 发现安全员不熟悉不了解 项目现场情况的,要倒查 安全员实名制考勤打卡是 否弄虚作假,一经查实,严 肃处理。

对安全员未按规定履行安全生产管理职责,导致发生生产安全事故的,依法罚款上一年年收入20%~50%,暂扣或者吊销安全生产考核合格证书;构成犯罪的,依法追究刑

事责任。

自即日起,全省房屋 市政工程生产安全事故一 律追责到安管人员。各地 要根据事故调查报告,对 负有责任的相关安管人员 依法行政处罚。

此外,省住建厅将依 托安全工作平台,增设安 全员履职评价功能,实施 履职评价。安全员履职评 价结果将纳入项目、企业 安全生产标准化评价。

国内首艘纯电海上旅游客船

"屿见77"成功下水

海都讯(记者 林涓 通讯员 王思丰 钟茂华) 3月15日11时30分,国内 首艘纯电海上旅游客船 "屿见77"在福建福宁船 舶重工有限公司前沿水域 顺利下水。

下水当日,宁德海事局指挥中心梳理下水期



"屿见77"下水

间船舶进出港计划,调派海巡艇巡查船厂船排前沿水域,科学组织附近水域交通秩序,加强现场水域警戒,通过 VHF 发

布航行安全信息,提醒过往船舶关注避让,为船舶下水开辟安全的通航环境。依托无人机等信息化手段,实时跟踪现

场动态,确保下水过程通航安全、有序。"屿见77"完成下水后,引导该轮在拖轮辅助下安全靠泊码头。

老年大学学员"邂逅"AI



海都讯(记者 陈丹萍 解纸 通讯员 黄岚岚 颜雅芳 容 文/图) 当下,DeepSeek、 和纸 智能驾驶、AI 问诊等人工 景智能热词不断冲击大众视 宫能热词不断冲击大众视 的野,掀起"AI 热"浪潮,这股 的 热潮也涌入银龄群体生活。近日,安溪县老年大学 老 I 智能应用班开课,80多 名老年学员齐聚一堂,踏上 " 证 探索 AI 之路,以学习雕琢 小时 生活,用技术点亮暮年。

课堂上,老师讲述了生活中 AI 的"身影",以"理论+实操"模式,让学员们初步了解什么是人工智能,围绕健康咨询、旅行规划、

解锁日常应用新技能等内容为大家进行了现场讲解和实操辅导,体验在不同场景下的 AI,并引导学员要合理应用 AI,在获得便利的同时更要坚持独立思考。

实践过程中,安溪县委老干部局志愿者协助老师指导学员完成AI初体验。"让AI成为生活工作中的小助手,这是我之前不敢想的,今天我学会了用数智杭中医测体质,出结果又快又准,还为我定制了一份中医调养方案,实在是太智能了!"课堂上,吴阿姨活学活用,成就感满满。

福建前两个月

完成公路水路交通投资181.97亿

海都讯(记者 林涓通讯员 陈勤思) 2025年 开年以来,福建省前两个月累计完成公路水路交通投资181.97亿元,占年度千亿计划的18.2%,超序时进度1.5个百分点。

隧道机电安装、画设路 面标线、路面沥青摊铺…… 3月13日,宁古高速项目施 工现场,一片热火朝天施工景象。

宁古高速六都互通至 大甲互通先行通车段全长 约29公里,设有洋中、大甲 两个收费站,沿途建设有北 山隧道、石后隧道、坤里隧 道、大甲隧道等。"目前已经 完成约80%沥青上面层摊 铺施工。"宁古高速C3合同 段B施工段项目经理宋刚告诉记者,"路面项目部已开启全天候白加黑工作模式,24小时'人停机不停'实行'三班倒'工作制,全力以赴推进项目建设。"

厦门之滨,厦金大桥(厦门段)建设取得关键突破。3 月9日,厦金大桥(厦门段)项目控制性工程刘五店航道桥 (悬索桥)西主塔承台钢套箱 精准安装落位,这个"钢铁巨 盾"是目前国内最重的跨海 大桥永久双壁防撞钢套箱, 为后续主塔承台施工、塔柱 爬升奠定坚实基础。

为抢抓开局,福建省交通运输厅组织开展交通建设重点项目攻坚行动,印发《实现 2025 年一季度交通

运输发展良好开局工作方案》,加大正向激励,各地通过建立交通重点项目"一月一协调"机制、成立项目前期工作指挥部、成立项目资金池等有效举措,激励推动建设攻坚。

今年以来,沙厦高速草村出入口、尤溪县台溪至横 五线(新洋村)公路、福州港 江阴 28-29 号泊位等项目陆续开工;莆炎高速萩芦互通接线,黄田服务区A区、B区和长汀服务区A区、B区出入口等5个"两通工程"项目完工;国道G356线(横七段)永春石鼓卿园至达埔东园段、达埔东园至前锋段等项目相继完工,为全省经济发展注入强劲动力。